

上海男排在失利中收获成长

■本报记者 谢笑添

面对坐拥两位世界级外援的北京队，坚持以全华班阵容打完联赛全程的上海男排终究没能创造奇迹。在两回合制的男排联赛总决赛中，卫冕冠军先是首战在领先两局的情况下遭对方逆转，又在次回合对决中连丢三局被对方横扫。辉煌的六连冠就此终结，而这也是沈琼执教这支队伍以来首度无缘联赛冠军。

结局多少令人有些遗憾，但在沈琼做出不起用外援的决定时，所有人都应该对此有着充分的心理准备。毕竟，“京沪对决”持续了这么多年，两队在账面实力上的差距从未像今年这样悬殊过。不过，将北京男排时隔七年夺冠仅仅归功于外援，这样的说法并不公平，北京队在逆境下展现出的韧劲以及关键时刻对于机会球的把握，都是其最终问鼎联赛的重要原因。同样，仅仅因

为未能实现七连冠，就断定上海男排经历了一个失败的赛季，也太武断。在并不完美的结局背后，也透露出不少积极的信号。

密集赛程下的妥协与收获

从3月15日开赛到3月26日落幕，这是一个仅仅持续12天的“迷你”赛季，而上海男排的赛程比所有竞争对手都更为紧密。由于首轮轮空，卫冕冠军成了整个联赛中唯一一支在小组赛阶段连打七天、无暇休整的球队。同时，多数赛事被安排在夜间，本就整体年龄偏大的上海男排队员往往直到凌晨才得以入睡。连轴转的高强度对抗，让队内伤病逐步凸显，戴卿尧的右肩、张哲嘉的右腿、武弼智与陈龙海的腰部都存在不同程度的伤病，考验着沈琼的排兵布阵。

在弃用外援的情况下，上海男排将

更多的机会留给了年轻球员。上赛季离开北京交通大学加盟球队的接应武弼智，以及休赛期从八一男排引进的自由人曲宗帅，均已坐稳主力位置，在他们身边搭档的则是戴卿尧、詹国俊、陈龙海、张哲嘉等一众老将。出征前，沈琼还特别向老队员们强调，不能在比赛中责怪年轻队友。

“以老带新”的策略也确实有了效果。半决赛面对同样拥有双外援的江苏男排，上海队直落三局完成横扫，砍下全场最高分12分的正是武弼智。而在本赛季前从未以主力身份打过联赛的曲宗帅，经历多场磨合之后，凭借硬朗的赛场气质赢得了全队的信任。决赛次回合第三局，在即便连扳三局也很可能无缘冠军的情况下（总决赛只打两场，若双方打平则计算小分），沈琼更是尽遣替补出战，给了年轻球员机会。初来乍到就有机会站上决赛舞台，与世界级外援同场竞技，这对于新生代的成长大

有裨益。

全运赛场期待弥补遗憾

当然，除了年轻球员的发展，沈琼还有更多因素要考虑。之所以在决赛最后时刻如此调整，其中一个重要原因是全运会预赛下月6日就将开始。在联赛夺冠机会渺茫的情况下，让本就一身伤病的老队员坚持上场实在太过冒险。这并非部分自媒体人笔下的“弃联赛保全运”，而是几经权衡之后的最优解。不然，上海男排又何必在此前的比赛中坚持使用戴卿尧、张哲嘉等老将，何必在总决赛里才选择“放弃”呢？

在踏上联赛征程之前，沈琼就已态度坚决地表示，球队不会在全运会与联赛之间作出所谓的“抉择”，而是拼尽全力迎接每一场比赛。从某种角度而言，上海男排此番联赛之旅其实已完美地达到了外界的预期——联赛亚军的成绩与球队的账面实力相符，以戴卿尧与侯文文为主攻、张哲嘉与陈龙海为副攻、武弼智为接应、郭成为二传、曲宗帅为自由人的全运会阵容，在高强度对抗下，磨合得愈发默契。更重要的是，尽管受困于陈年旧伤，但这批球员均未在这次联赛中再添新伤，得以安然无恙地赶上全运会预赛。

四年前的天津全运会，作为夺冠大热的上海男排不敌解放军队无缘四强，这是沈琼教练生涯的一大遗憾。上海男排在天津全运会的失利，一度引发外界关于这支队伍赢球只靠外援的质疑。然而上赛季联赛，在所有球队均不被允许使用外援的情况下，上海男排站上最高领奖台，无声地击碎了这种质疑。如今以全华班阵容夺得联赛亚军，进一步证明了上海男排本土球员有足够的实力在全运会赛场争冠。而这支球队现在需要做的，就是以实际行动去弥补四年前的遗憾。

花滑世锦赛以一枚银牌收官 中国队获五个冬奥名额

本报讯（记者谢笑添）2021年花样滑冰世锦赛昨日在瑞典斯德哥尔摩落幕。在收官战冰舞自由舞项目的争夺中，中国选手王诗玥/柳鑫宇以总成绩182.90分排名第13，刷新自己世锦赛最佳成绩的同时，也为中国代表团锁定了一个北京冬奥会冰舞名额。

世锦赛是决定北京冬奥会花滑名额归属最重要的舞台。根据原有规则，若一支代表队在世锦赛某单项中成绩最好的两位（对）选手名次之和不超过13，将获得三个奥运名额，若这一数字在14至28之间则获得两个奥运名额，而根据本周期新增规定，按原先规则拿到某单项两个名额的代表队，须有两位（组）选手晋级该项目自由舞或自由滑环节，才能拿到对应数量的奥运资格；原先规则下拿到三个名额的代表队，则须三位（组）选手晋级。

因此，尽管平昌冬奥会银牌组合隋文静/韩聪在双人滑项目摘银，为中国队获得本届世锦赛唯一奖牌，而彭程/金杨又在该项目位列第五，但因为没有第三对中国组合晋级自由滑环节，中国队仅获得两张北京冬奥会双人滑入场券。女单赛场上，唯一参赛的中国选手陈虹伊位列第21位，为中国队赢得了一个奥运名额。

男单比赛的结果多少有些意外。在技术难度上遭遇瓶颈的闫涵名列第13位，而备受期待的金博洋发挥失常，仅列第22位，他的低迷表现直接导致中国队仅获得一个男单奥运资格。“我没受伤，就是不在状态。真希望能为中国队取得奥运名额，明年冬奥会对我来说非常重要。”此前，金博洋更换教练，选择了加拿大主帅奥瑟，效果看起来并不理想。与此同时，同样由奥瑟执教的日本名将羽生结弦状态也实属一般，负于美国华裔选手陈巍及日本新星键山优真仅获铜牌，而这也进一步加剧了外界对金博洋换帅决定的质疑。不过，金博洋仍有自我正名，今年下半年举行的国际滑联花样滑冰挑战赛系列赛“雾迪杯”将作为奥运落选赛，决定余下的奥运资格。

运动员公益创业 培训班在沪启动

本报讯（记者吴雨伦）由冠军基金发起的全国首个运动员公益创业培训班——“创办你的体育社会组织”昨日在上海正式启动。来自全国15个省市的30余名优秀运动员将参加为期七天的公益创业培训。

冠军基金发起人、中国冬奥首金获得者杨扬表示，体育社会组织作为健身活动的重要主体和组织平台，在激发全民健身活力、提供公共体育服务、普及运动技术等方面具有独特的功能作用。但目前我国平均每9660个体育爱好者只拥有一个正式体育社会组织，存在数量少、规模小、能力弱、缺人才、专业性不强等问题。退役运动员群体在带动全民健身、推动体育项目发展等方面应发挥更大作用。据调查，仅17.0%的运动员对体育社会组织有了解，而有意愿创办者达57.5%，因此支持运动员参与创办体育社会组织具有重要的社会价值。

本次公益创业培训班由冠军基金联合宝成国际集团主办。

智慧老人桥牌大赛开赛

本报讯（记者谷苗）昨天，500余名老年桥牌爱好者齐聚上海棋院，参加中国体育彩票·上海市第四届智慧老人桥牌大赛。

本次比赛为期四天，由上海市老年基金会、上海市老年人体育协会、上海市体育彩票管理中心、上海市棋牌运动管理中心、上海市桥牌协会主办。比赛采用米切尔双人赛制，进入决赛的选手均可获得证书、奖金以及中国桥牌协会规定的大师分。

上海体彩中心始终秉承“来之于民，用之于民”的宗旨，为上海市体育事业和社会公益事业的发展作出积极贡献。截至今年3月26日，中国体育彩票累计筹集公益金5777.78亿元，本年度已筹集公益金123.38亿元。

圣火照亮东京奥运希望之路

■本报记者 吴雨伦

当2011年女足世界杯冠军队成员岩清水梓将熊熊燃烧的主火炬塔引燃手中的火炬，与另外14名冠军队球员、主教练佐佐木刚夫一起跑出日本国家足球训练中心，穿行于福岛县双叶郡楮叶町，东京奥运会圣火将从这里传递至日本各地。楮叶町曾在福岛第一核电站泄漏后全町疏散，如今东京奥运会火炬传递从这里开启，不仅宣告福岛浴火重生，也标志着东京奥运会在疫情下迈出坚定的一步。

奥林匹克圣火原本是希望的象征，但如同命运多舛的东京奥运会，此次圣火传递之旅也布满荆棘。去年3月，东京奥运圣火在希腊奥林匹亚赫拉神庙完成采集后，运抵日本宫城县仙台基地机场，开始为期六天的灾区巡展，首站展览上，当地大风就将火种灯熄灭两次。

此后，随着东京奥运会延期一年，圣火被存放于“秘密地点”，一直等待着奥运会重启。东京奥组委主席桥本圣子在3月25日的启动仪式上表示，开启火炬传递之旅是充满希望的标志，“过去一年，由于整个世界经历着艰难时期，奥林匹克圣火一直安静而有力地燃烧着。这小小的火焰从未丧失过希望，如同樱花等待绽放，它一直等待着这一天。”

然而，圣火传递仪式开始后的头两天内，又发生了三起火炬熄灭事故。25日上午，广野町第二名火炬手向下一人传递圣火时，火炬未能顺利点燃，随后工作人员用备用火种重新点燃圣火，火炬才得以延续。两个小时，在富冈町也发生了类似事故。

火炬传递的第二天，圣火再度熄灭。福岛县饭馆村一名火炬手举着没有火焰的火炬几乎跑完了自己的整个传递区间，工作人员发现后为其重新点燃了火炬。东京奥组委在经过调查后表示，根据流程，在火炬手出发前，工作人员使用专用设备将气瓶从火炬末端拧入，并释放可燃气体引燃圣火，



夺得2011年世界杯冠军的日本女足集体担任东京奥运会火炬传递的第一棒。

视觉中国

而这三起意外熄灭事故的原因都系火炬内的燃料罐未被拧好，“目前情况已经改善”。

与屡屡熄灭的火炬形成鲜明对比的，是日本民众要求取消奥运会的抗议声持续高涨。火炬传递首日，约百

人手持熄灭的火炬与大幅海报，在东京奥组委大楼附近高呼“解散奥组委”“停止火炬传递”等口号。日本内阁奥运大臣丸川珠代表示，她希望随着火炬传递的进行，日本公众对东京奥运会的情绪有所改善。事实上，日本国内抵制奥运的绝大部分人是担心火炬传递及奥运会举办将令疫情进一步扩散。国际奥委会26日表示，为了遵从与日本政府的商定结果，将“大幅减少”其计划邀请的参加东京奥运会的人数，仅委派担任重要职务的人员前

往日本。

在全球抗疫的背景下，东京奥运会圣火也被寄予了超越体育的意义。如今承载着希望与和平的奥运圣火已经再次出发，总算成为“黑暗隧道尽头的一道曙光”。

■本报记者 谢笑添

经历了冬奥期的漫长等待，属于赛车运动的赛季终于启幕。上周五，F1与F2新赛季同时在巴林拉开帷幕。上赛季荣膺F3亚洲锦标赛年度车手总冠军的中国车手周冠宇，迎来了回归F2后的首场比赛。对于周冠宇而言，这是一个近乎完美的周末。他先是在周五的排位赛最后一圈以0.003秒的微弱优势力压队友佐佐木刚夫夺得杆位，又在周六的冲刺赛上位列第三，站上领奖台。

相较之下，昨日进行的F2巴林站正赛，对于周冠宇而言要曲折得多。杆位起步的他发车表现并不理想，一度落到第三位。第16圈，进站更换轮胎后的周冠宇迅速逼近第一集团，却又遭遇安全车出动，被打乱比赛节奏，排名下滑至第六位。直至安全车撤离，轮胎逐渐进入最佳工作状态，周冠宇才再度向前车发起进攻，并在第23圈及第28圈连续完成关键超越，一举建立领先优势。此后，中国车手再未给对手留下任何机会，一骑绝尘率先冲线。去年9月，周冠宇曾在F2俄罗斯站夺得职业生涯首座冲刺赛冠军奖杯，站上正赛最高领奖台却是第一次。谈及这场惊心动魄的胜利，周冠宇将此归功于自己的心态，“即使在安全车出动，其他车手超越我的情况下，我依然保持了冷静，并抓住了宝贵的机会，这场胜利实在太令人兴奋。”

作为围场内目前唯一的中国车手，周冠宇每一次达成职业生涯的里程碑，都在创造中国赛车的历史。从中国首位F3年度车手总冠军，到中国首个F2分站赛正赛冠军，概莫能外。关于周冠宇，外界最关心的话题从未改变——他究

竟何时才能在F1的正赛亮相。而周冠宇在去年结束F2赛季后转战F3赛场，正是出于这一考虑。他需要更多的超级驾照积分以达到国际汽联对F1车手的要求，而在夺得F3年度冠军后，他距离40个超级积分的准入标准只差4分。倘若他能在本赛季保持如今的状态，或代表F1车队参加自由练习赛，就能达标。达标并不意味着周冠宇就一定能够进入一级方程式的世界，但至少代表他离赛车运动的圣殿更近了一步。

而在昨日进行的F1巴林站正赛上，奔驰与红牛两大车队将冠军的悬念持续到了最后一圈。从排位赛的表现来看，这是近年来红牛车队第一次在赛车性能上接近甚至超越奔驰车队，红牛车手维斯塔潘强势夺得杆位的表现就是绝佳证明。在正赛中，维斯塔潘与第二位起步的奔驰车手汉密尔顿多次上演超越与反超的剧情。倒数第四圈，维斯塔潘利用英国车手的失误实现反超重回榜首，后者随即又迅速夺回领先优势。直至最后一圈，维斯塔潘仍在身后苦苦追赶，最终却功亏一篑，只能目睹汉密尔顿率先冲线。值得一提的是，“车王”迈克尔·舒马赫的儿子米克·舒马赫也在昨日完成了F1生涯的正赛首秀，这位年轻的哈斯车队车手最终名列第16位。

F1与F2新赛季同时启幕，中国车手首夺F2正赛冠军

再创历史，周冠宇离F1还有多远？



首夺F2正赛冠军，周冠宇（右）在领奖台上享受“香槟礼”。

视觉中国

体彩公报

排列3第21077期公告
中奖号码：7110
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元

排列5第21077期公告
中奖号码：711022
每注奖金100000元

七星彩第21034期公告
中奖号码：
352311+3

一等奖 0 0元
二等奖 9 36866元
三等奖 45 3000元
四等奖 1600 500元
五等奖 22641 30元
六等奖 849849 5元
一等奖奖金累积数：
190023018.55元